

31.10.91

97

Тезисы к встрече с членами ассоциации "Союз российских городов"

- Придаю нашей встрече большое значение. Крупные города рассматриваем как опору наших реформ. Большие надежды возлагаем на ваш "Союз российских городов" как на проводника сегодняшних преобразований.
- Отказались от практики команд и директив, и видим в вашем лице не исполнителей, а партнеров. От вас ждем действенных импульсов реформам.
- Наша стратегическая линия - расширение самостоятельности регионов, городов.
- Оптимально - когда местные органы власти идут впереди правительства и как бы подталкивают его. Пока этого нет, наоборот - реформы тормозятся на местах.

1106088

2.

Надо разобраться почему так происходит и разрешить это несоответствие.

Смысл нашей встречи в том, чтобы определить самые болевые точки в вашей работе, нестыковки российских и местных органов власти.

Тем более после заключения Федеративного договора мы уже начали корректировать функции различных этажей власти, вносить изменения в распределение полномочий и т.д. Считаю, что эту работу надо ускорить. Нужны коррективы в законодательные акты и прежде всего, в Закон о местном самоуправлении. Давайте предложения.

- Мы встретились с вами в период **особый для наших реформ**. Ни в одной стране они не шли гладко, тем более в России. Сейчас как раз один из таких сложных моментов. Кое у кого уже

сдают нервы, есть даже элементы паники.
Особенно заметно это по прессе.

В чем смысл нынешнего момента реформ.

- Речь идет о корректировке тактики.
Необходимость в этом очевидна.

Мы ведем реформы по "жесткому варианту".
Но все-таки есть предел этой жесткости. Вам-то
это не надо объяснять. Вы знаете обстановку на
местах. Да и сам убедился в последней поездке.

Сейчас мы идем на смягчение некоторых
мер, чтобы сохранить социальную стабильность,
частично снять напряжение повседневной жизни
людей и поддержать производство.

**Это ни в коем случае не отступление от
курса на реформы. Мы делаем это исходя из
реальной ситуации. Иначе нельзя.**

- Мы не пошли на разовый одномоментный отпуск цен на энергоносители. Хотя с точки зрения теории - надо было. Но эта мера могла оказаться роковой. Просто надорвались бы. Пошли на постепенный переход к свободным ценам. Решили просчитать все последствия этой меры: экономические, социальные, политические. Нельзя отпускать цены на энергоносители "зажмурив глаза".

Но сразу поставили эти отрасли в тяжелейшее положение.

На руководство топливно-энергетическим комплексом назначен Черномырдин В. С. Это сильный производственник, пользуется уважением в отрасли, не консерватор. С ним этот болезненный переход к свободным ценам, думаю, сможем одолеть. Важно не потерять, не развалить отрасль.

- Пошли на поддержку промышленных предприятий. Первый этап реформы ударили по ним тяжело. Было бы не по-государственному, если бы мы их не поддержали сейчас. Дали кредиты, хотя они и не так велики. Укрепили в правительстве этот участок: Хижа Г.С. - курирует ВПК. Шумейко В.Ф. - весь промышленный блок.

Зная положение на предприятиях, вы понимаете и поддерживаете эти меры.

- Аграрный сектор. Вчера на заседании правительства слушали Руцкого А.В.

Создается Центр земельной и агропромышленной реформы. Интересные предложения и есть взаимопонимание с регионами. Дали кредиты сельскому хозяйству и фермерству. Это кредиты не в "черную дыру", а кредиты реформе.

6.

- Социальная политика. Знаем, что очень тяжело. Были недоработки в этом плане. Самое главное - не получалось упреждения. Конечно, недоработки были и со стороны Шохина А.Н. Вчера подписан Указ о назначении на этот блок в правительстве Салтыкова Б.Г.

Главное сейчас - придать динамизм социальной политике: по выплатам, по компенсации, принять упреждающие меры по безработице и т.д. Нам надо выйти на социальную политику рыночной экономики. Сейчас есть расхождение. Экономическая модель становится новой, а социальная политика старая - социалистическая.

- Таким образом, в правительстве сложилось три блока - промышленный, социальный и блок реформ. Блок реформ тоже укрепили: Чубайс назначен зам.председателя. Сейчас с усилением

7.

производственного блока, Гайдар и др. могут освободиться от текучки и сосредоточиться больше на стратегии и тактике реформ, взаимодействии с международными организациями. Считаем, что при таком подходе отдача будет большая.

- Самая острая сейчас проблема - наличность, нехватка денег. Эта проблема во многом искусственная. В одном направлении реформ должны идти и Правительство, и Банк, и Верховный Совет. Этого нет. Отсюда кризис. Будем увеличивать наличность, к июлю думаем решить проблему.

- Давайте обменяемся мнениями по всем вопросам. Нам важно знать, чем можем помочь вам в проведении реформ, чтобы преодолеть торможение их на местах.

104

8.

**Как говорится, денег дать не можем, а
свободу - дать можем.**

Надеюсь, в нашем разговоре мы обойдемся
без ультиматумов, и наш диалог будет
конструктивным.

05.МАЙ1996г 06038